我市9位教师赴京展示

与专家共探人工智能教育的有效途径

3月27日至30日,由中国教育发展战略学会教育教学创新专业委员会主办的"第六 届教育教学创新与发展论坛"在北京举行。本次活动以"人工智能与教育变革"为核心议 题,会聚全国教育专家、一线教师,通过主旨报告、学术研讨、课堂观摩等形式,探讨中小 学人工智能教育的有效途径、策略、方法和成功模式等,进一步推动中小学人工智能教育 创新与发展。我市共有9名教师入选此次活动,他们在全国平台展示交流,展现了我市深 入推进人工智能进校园、进课堂的阶段性成果。

我的未来画像

无锡市梁溪区崇安中心幼儿园银仁园 郭斯颖

郭斯颖以《我的未来画像》为题,巧妙地将人工智能 技术融入社会领域教学,借助"即梦"App的语音交互 和图像生成功能,将幼儿对未来职业的抽象想象转化为 具体的图像。同时,通过"豆包"智能体的人机对话设 计,引导幼儿从职业行为认知深化至价值思考。





"智"绘彩虹花: AI 创想故事之旅

无锡市梁溪区崇安中心幼儿园世茂园 杜易真

杜易真通过说课形式呈现的《"智"绘彩虹花:AI创 想故事之旅》这一课,依托智能体"蓓蓓"的即时反馈与 AR技术的沉浸式体验,将故事创编与科学探索相结 合,激发了幼儿的语言表达、协作能力与跨学科思维。

梦中的远航

江苏省无锡崇宁路实验小学 方劭烨

方劭烨借助AI技术激发学生们的创造力,让艺 术与科技完美融合。在课堂中,方劭烨借助生成式 AI、绘图软件Procreate、绿联云NAS,在平板电脑 上完成了教、做、评一体的信息化美术课程。借助 "达达主义"的艺术思想,在人工智能成为主流的当 下,与学生一起完成了一场奇特的"梦中远航"。



A healthy diet

无锡市南长街小学 过文欣

过文欣将人工智能与英 语教学相结合,让学生们在 多元文化的交流中感受科技 的魅力。过文欣引入 WPS AI和Aha Slides两款人工 智能工具重构教学流程,学 生小组借助平板上的 WPS AI,选择思维导图模板梳理 文本关键信息,快速将文本



转化为结构化形式,助力学 生个性化分析。利用 Aha Slides 投票系统,让学生扫 码评价,AI即时生成数据热 力图、标记争议点,推动"评 价一反馈一优化"闭环的形

wild animals task

无锡市新吴实验中学 周可心

周可心的展示课颠覆了 传统课堂模式,打造出"技术 赋能、学生主导"的创新范本: 通过VR虚拟场景,学生瞬间 "穿越"至野生动物园,老虎、 大象等野生动物生动地展示 在学生面前,在沉浸式体验中 激发写作灵感,让语言学习与 真实语境无缝对接。学生自 主操作平板,运用国产人工智 能引擎 DeepSeek 精准检索 文化差异、地道表达等写作素 材,培养数字化时代的关键能 力——信息甄别与整合。作 文批改环节,学生与AI导师



习。教学实践直击传统作文

教学痛点,借助AI技术实现

"即时反馈、精准指导、个性成

这堂融合课上开了一场听证会

引导学生从不同角度看世界

近日,一场以清明祭扫为讨论中 心的特别听证会在无锡市市北高级 中学展开,学生变身应急管理部门、 殡仪服务中心、祭祀用品商家、环保 组织等相关方,各抒己见。清明节前 夕,市北高中以"青山与青烟:生态时 代下的文明对话"为主题开设融合思 政课,聚焦清明祭扫行为,引导学生 从不同角度去看世界。

课堂参与度拉满

如何巧妙地把语文和政治学科 串联起来? 市北高中语文老师徐海 英和政治老师时运豪结合节日和时 事热点为学生赋予不同的身

份,开启了一次沉浸式学

"同学们,我们来 看一条'×市'发布 的'禁止制造、销售 封建迷信殡葬用品 的通告',其中提到 倡导文明祭祀,净化 城市环境……"在融 合课开头,徐海英就用 -条新闻和一则公告为 学生创造出一个贴近生活的 情境,整堂课就由此展开。

学生们的第一个身份是记者,针 对最新通告进行多方采访。来自各 方不同的声音引出了政治的第一个 知识点:"在我国实现绿色发展与生 态文明建设的过程中,无论是法律法 规的确立,还是新的生活方式的推 广,都需要充分考虑相关主体的利 益。"时运豪向学生讲解了科学立法 的重要性和具体做法,同时为学生赋 予新身份,开启课堂上的听证会。

"该政策的实施有利于防治大气 污染,能增加我们群众的幸福指数, 我们可以用不同的方式去纪念亲人, 我支持!""我保持中立,殡葬改革有

助于环境保护,对城市长期发 展有重要意义,但是政策 执行时应该充分考虑

> 群众的情感,加以引 导。"……课堂给予 学生充分的思考和 表达空间,观点的 碰撞打开看待事件 的新思路。

在学习时事评 论写作环节,徐海英 引入AI创作,让学生明 确评论的基本样式和写作 方法。虽然只 有10分钟的写 作时间,但是学 生创作出的评 论已经有明确的 观点、理性的分析 和结论。

"评论既要有现实锐 度又要充满人文温度,要将人民 情怀贯穿写作始终,让思想的力量推 动社会发展,让文字成为照进现实的 温暖光芒。"时运豪总结道。

引导学生发散思维

接地气的课堂需要授课老师善 于发现和利用生活中的教育教学素 材。"过清明节的主要形式是祭祖扫 墓,在浏览新闻的过程中,我看到了 多则因祭祖引发火灾的新闻及相关 评论,便想在课堂上与学生共同探究 这一话题。"徐海英表示,时事评论与 政治关联性极强,在与政治老师时运 豪沟通想法后,两人一拍即合,开始 了课堂环节的设计。

徐海英和时运豪都是2024年9 月入职的新教师,两人同上一堂课是 一次新尝试。

(徐婕妤 整理) "有了真实案例和真实情境

的加入,书本中原本很'硬'

的知识点落地了。"时运豪 介绍,以听证会为例,学 生此前觉得听证会离自 己很远,但事实上各个 相关方就在身边,是商 家、是环保组织、是他 们自己。同时,以不同 角度看待社会事件,能 更好地帮助学生发散思 维。时运豪希望通过课堂上

的听证会培养学生的社会责任 感和公民意识,同时引导他们用更全 面的视角看事、观世界。

高中写作注重逻辑和深度,需要 剖析素材、总结立场。"从语文角度出 发,学生在写评论时要简化用语,采 用多种论证手法来丰富文章。而听 证会中的观点碰撞为学生的写作注 入了'魂'。"徐海英通过学生提交的 评论能感受到,他们切入的角度更多 了,思考更加缜密了。一堂融合课给 了她更多课堂设计的灵感。

"我们一直在探索跨学科主题学 习,学习的主题可以是一个社会现 象。"无锡市市北高级中学教务处主 任李树民表示,围绕文明祭扫还有更 多生态教育资源可以挖掘。后期,他 将带领工作室老师们从化学、生物等 多学科入手探究,帮助学生用好学科 知识,树立生态文明观,用多元视角 看世界。 (杨涵)



